

全运会为何变成全“晕”会

第十二届全运会尘埃落定,可有关全运会的各种争议却不绝于耳。有人说人才交流毁了公平竞争,有人说规则漏洞伤了运动员的心,有人说既然潜规则横行霸道,那全运会就没有必要继续存在下去了……一时间,搞了这么多年的全运会变成了“全晕会”,没有人知道到底哪些是对的,哪些是错的。

本报记者 胡建明 李志刚

被误读的人才交流

每一届全运会,交流选手都会成为外界关注的焦点。最近几届全运会,随着巴特尔因为多次参与交流而身价倍增,交流选手更是成为了民间抨击的焦点。很多人都认为,靠“买”球员参加全运会,就让全运会失去了公平竞争的土壤。

运动员交流制度的初衷,是为更多的参赛单位和运动员提供参赛机会和条件。比如甲省的优秀足球运动员很多,就可以通过交流制度把一些好球员交流到足球不发达的乙省,这样甲省过剩的球员可以代表乙省参加全运会,而乙省也有了参赛的球员。通过交流,不但可以改变竞争格局、平衡区域实力,也为运动员提供了更多的参赛机会。

可惜的是,因为连续帮助全运会东道主山东队和辽宁队作战,而且沾上了300万元巨额交流费传闻,像巴特尔这种交流方式引发了外界的抨击。为了钱择主而栖的传言让巴特尔也感到很是尴尬。

实际上,在全运会上,很多运动员因为交流而得益。像本届全运会从辽宁交流到上海的51岁的射击名将高娥就是个很好的例子。在被交流之前,她参加过7届全运会,但只代表辽宁夺过一次冠军。为了激发再次夺冠的潜能,辽宁把她交流到上海队,结果她马上就拿到了一个冠军。作为交换,上海的花游选手黄雪辰和吴怡文被交流到辽宁,结果她们为辽宁赢得了一枚花游双人金牌。

人治应学会敬畏法治

本届全运会还有两名涉药选手的参赛资格也受到了外界的强烈质疑,获得女子山地自行车金牌的江苏选手任成远被爆没有参赛资格,遭到9支队伍联名举报;3个月前,辽宁链球选手王士筑被查出服用禁药,就在所有人都认为他会无缘全运会赛场时,他却在比赛的前一天火线复出,并为辽宁夺得了一枚金牌。

在2011年5月13日总局的一次赛外药检上,任成远被查出“睾酮代谢物”阳性,并被处以禁赛两年,罚款4000元的处罚。到今年5月12日,任成远的禁赛期已经满,而当时的全运会山地车预赛已经结束,为什么她还能获得全运会决赛阶段的参赛资格?

为了让任成远参加全运会,自剑中心煞费苦心。早在今年3月25日,中心下发《关于参加2013年山地车亚锦赛及世界杯赛德国站、捷克站比赛的通知》,在这份通知上,对于参加亚锦赛和世界杯分站赛选手的报名标准给予了不同的界定:亚锦赛参赛

选手将选拔全国冠军赛积分前六名参赛;世界杯的报名标准是国内注册运动员都可报名参加。

之后,任成远以个人名义报名参加世界杯捷克站的比赛,并获得第16名,得到40个国际积分,并凭借这40个宝贵的国际积分,最终在全运会积分排名中列第29位,进入全运会决赛,并夺得山地自行车冠军。很多业界人士都认为,上文提到的通知其实就是专门为任成远准备的。

辽宁选手王士筑为什么能获得参赛资格呢?从国家体育总局那里传出消息说,王士筑并不是服用兴奋剂,而是因为在吃治疗高血压的中药时被误伤,经过再三求证,总局免除了对他的处罚。

这两个人用金牌证明了自己的实力,但很多人对国家体育总局随意更改规则的做法感到不满。在体育比赛中,既然有规则,就要依据规则,尊重规则,依法办事。如果由个人或者某一个机构来随意更改规则,这就是对所有运动员的不尊重。

“想当然”催生无端猜测

如今的全运会,除了要面对质疑声外,还要面对来自四面八方的无端猜测。很多流传于民间的“全运黑幕”,其实并没有可靠的消息来源。

本届全运会,最具有轰动效应的“黑幕新闻”当数女子橄榄球决赛结束后,消极退赛的北京队对外透露的信息。据北京一家媒体记者介绍,北京队因消极比赛而丢掉女子橄榄球冠军后,他听到消息说,在比赛之前,山东方面曾经找在北京队效力的山东籍队员,让她们在比赛中放水,并许诺给她们翻倍奖金,而如果不放水,就会把她们的关系从山东省体育局开除……一石激起千层浪,这件事情很快就引起了轩然大波。

事后,虽然这位记者说他有录音

为证,但仔细推敲,其中有很大的漏洞。最明显的漏洞就是,能代表北京队参赛的队员,都是由北京市体育局为其注册身份的,这就说明这些队员是北京市体育局的人。这样,山东省体育局怎么有权开除她们呢?显然,这是北京队输球后自找借口而已。还有一些运动员只要在比赛中得不到满意的成绩,就没有来由地去责怪裁判,这也是给自己找台阶下。

有些媒体知道读者喜欢去了解所谓的全运会黑幕,就把采访中捕风捉影的东西根据读者偏好进行想象加工,以求达到吸引读者眼球的目的。至于这些“黑幕”的真实性有多少,没人去认真求证。这实际也折射出,现阶段的新闻功利主义已经进入了泛滥期。

▶她们成为了全运会的焦点,却不仅仅是因为比赛成绩。
本报记者 王鸿光 摄

